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Nuestra guía 29 se estructura de modo similar a las que la preceden; es decir, 
contiene diversos textos y fragmentos de los cuales se derivan preguntas de selección 

múltiple, de términos pareados y de verdadero o falso. 
 

 
Tiene un carácter formativo; o sea, no lleva calificación. Es, por lo tanto, una 

instancia más para que practiques esta valiosa habilidad: la comprensión de 
textos. 
 

 
No olvides que nuestra Guía 30 (tal como la 28) será calificada. Por lo tanto, 

considera este material como una nueva oportunidad para continuar mejorando 
en el ámbito de la comprensión de lectura. 

 
 
Cualquier duda que tengas respecto de la resolución de esta guía, resuélvela 

contactándote con tu profesor de Lenguaje, a través de su correo institucional. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

GUÍA N° 29  

COMPRENSIÓN DE LECTURA 

MATERIAL FORMATIVO 



PARTE UNO: SELECCIÓN MÚLTIPLE. 
 

“La astrofotografía es una disciplina en la que los resultados dependen 
en buena medida del equipo disponible. La diferencia entre los elementos 

de que disponen los observatorios astronómicos profesionales y aquellos 

con los que normalmente cuenta un particular son demasiado grandes 
como para que puedan ser obviadas. No obstante, ello no significa que 

el aficionado no pueda sacar partido de los elementos a su alcance para 

obtener buenas imágenes del firmamento. En este libro se explican las 
diferentes técnicas y los resultados que pueden obtenerse en la fotografía 

del cielo sin telescopio, con telescopio como guía de la cámara 

fotográfica, mediante el acoplamiento de la cámara al ocular del 
telescopio o mediante la utilización de cámaras CCD.”   

 

1. Del fragmento se infiere que  
A) científicos y aficionados pueden contar con los mismos equipos para 

fotografiar el cielo.  

B) la astrofotografía presenta dificultades técnicas para los aficionados.  
C) es necesaria la utilización de telescopios para fotografiar el cielo.  

D) no existe gran diferencia entre los elementos que disponen los 

observatorios y los aficionados.  
E) las dificultades técnicas de la astrofotografía son insoslayables. 

 

2. De acuerdo con el fragmento, es posible afirmar que  
A) la astrofotografía es una disciplina exclusivamente científica.  

B) la astrofotografía surge con la astronomía.  

C) la astrofotografía no se concibe sin telescopios.  
D) la astrofotografía es una actividad masiva.  

E) las condiciones técnicas determinan, en parte, los resultados de la 

astrofotografía. 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 



“Son pocos los ejemplares de esta especie encontrados en nuestra 

península, pero actualmente científicos españoles y franceses están 
estudiando la posible presencia de un banco fijo en el talud Cantábrico. 

El hecho de encontrar este ejemplar puede ser el indicio de la existencia 

de alguna población en las zonas profundas del golfo de Cádiz. Esta 
hipótesis podría estar reforzada por: - La estrecha plataforma continental 

y la alta profundidad que toma el fondo debido al encuentro de dos 

placas tectónicas (africana y eurasiática). - Por la abundancia de 
cachalotes que encuentran en el calamar gigante una fuente importante 

de su alimentación. Algunos datos básicos de la biología de estos 

ejemplares son su alto contenido en amoniaco, lo cual lo hace 
incomestible para el ser humano y su talla que puede alcanzar los 20 m 

y un peso de unos 300 kg. Pueden alcanzar profundidades situadas entre 

los 800 y 1.300 m.”  
 

3. Del texto se infiere que el interés por este hallazgo es  

A) por su potencial económico.     
B) por constituir una nueva especie.  

C) por el desconocimiento de su presencia en el sector.  

D) porque se relaciona con la abundancia de cachalotes.  
E) por su alto contenido de amoniaco.  

 

4. La “hipótesis” mencionada en el fragmento se refiere a  
A) la estrechez de la plataforma continental.  

B) la profundidad que alcanza el fondo marino.  

C) la abundancia de cachalotes.  
D) el encuentro de dos placas tectónicas.  

E) la presencia de un banco de calamares gigantes.  

 
 

“¿Y si Dios fuera una mujer? pregunta Juan sin inmutarse  

- Vaya, vaya, si Dios fuera mujer es posible que agnósticos y ateos no 
dijéramos no con la cabeza y dijéramos sí con las entrañas” 

 

5. Respecto de este fragmento y en atención a su contenido, es correcto 
afirmar que su hablante  

I. es un creyente.  

II. intenta responder una inquietud.  
III. manifiesta especial predilección por la mujer. 

A) Sólo I.  B) Sólo II.  C) Sólo III. D) Sólo I y II.  E) Sólo II y III.  

 
 

 



6. Según el hablante del fragmento, si Dios fuese una mujer  

A) todo sería distinto.    
B) todo sería mejor.    

C) él sería menos racional y más pasional.  

D) agnósticos y ateos replantearían su actitud.     
E) probablemente nada.  

 

 
“Desde nuestro primer encuentro, comprendí que Beckett había llegado 

ante lo extremo, que quizás había comenzado por ahí, por lo imposible, 

por lo excepcional, por el impasse. Y lo admirable en él es que no se ha 
movido de allí, que, habiendo llegado de entrada ante el muro persevera 

con el mismo valor que siempre ha demostrado: ¡la situación-límite 

como punto de partida, el final como advenimiento! De ahí el 
sentimiento de que su mundo, ese mundo crispado, agonizante, podría 

continuar indefinidamente, incluso después de que el nuestro 

desapareciese.”                
E. M. Cioran, Ensayo sobre el pensamiento reaccionario y otros textos  

 

7. De acuerdo al texto, es correcto afirmar que  
I. Beckett comienza desde la complejidad.  

II. Beckett ha flexibilizado sus principios.  

III. Beckett plantea la posibilidad de la eternidad.  
A) Sólo I.   B) Sólo II.  C) Sólo III.  D) Sólo I y II.  

 E) Sólo II y III.  

 
8. Según el autor del fragmento, lo admirable en el autor es  

A) su facilidad para aceptar lo complejo.   

B) su punto de partida extremo.   
C) su tenacidad.  

D) su flexibilidad.      

E) la eternidad de su mundo. 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 



“En la época en que le conocí, me extrañaba ya de que pudiera 

profundizar el Sankhya (sobre el cual acababa de publicar un largo 
artículo) e interesarse a la vez por la última novela. Desde entonces no 

ha dejado de seducirme el espectáculo de una curiosidad tan vasta, tan 

desenfrenada, que en cualquier otra persona resultaría mórbida. Eliade 
no tiene nada de la obstinación sombría y perversa del maníaco, del 

obseso que se confina en una sola materia, en un solo sector y rechaza el 

resto como si fuera accesorio y fútil.”  
E. M. Cioran, Ensayo sobre el pensamiento 

reaccionario y otros textos  

 
9. Según la información del fragmento anterior, lo que causa admiración 

en el autor respecto de la personalidad de Eliade es  

A) la diversidad de sus conocimientos.     
B) la amplitud de su curiosidad.  

C) que pudiera profundizar el Sankhya.    

D) que se interesara por dos cosas simultáneamente.  
E) su desenfreno.  

 

10. Según el autor del fragmento, Eliade no puede ser comparado con un 
maníaco, ya que  

A) es absolutamente cuerdo.     

B) lo estima y admira.         
C) carece de morbidez.  

D) no parece obsesionarse.     

E) posee gran capacidad intelectual. 

 

 

 

 

PARTE DOS: VERDADERO Y FALSO. 

1. “En el proceso que da origen al lenguaje y al conversar como parte 

definitoria de lo humano en nuestros ancestros primates, hay una 

emoción básica que tuvo que estar presente como trasfondo permanente 

para que eso ocurriese: el amor. 

 

 



2. El amor es, hablando biológicamente, la disposición corporal para la 

acción bajo la cual uno realiza las acciones que constituyen al otro como 

un legítimo otro en coexistencia con uno. Cuando no nos conducimos 

de esta manera en nuestras interacciones con otro, no hay fenómeno 

social. El amor es la emoción que funda el fenómeno social. Cada vez 

que uno destruye el amor, desaparece la convivencia social. Pues bien, 

el amor es algo muy común, muy sencillo, pero muy fundamental. Esta 

reunión en la que nos aceptamos mutuamente, se produce sólo bajo el 

imperio de la emoción del amor. Si no hubiese amor, y continuásemos 

reunidos, habría hipocresía en la dimensión en que actuemos como si 

nos respetásemos mutuamente. En verdad, afirmamos que alguien ha 

actuado en forma hipócrita cuando, después de observar su conducta que 

nos parece impecable en el amor, tenemos motivos para dudar de su 

sinceridad. La hipocresía es siempre a posteriori. En tanto está presente 

la conducta del amor uno supone sinceridad. Lo que sucede es que si la 

conducta de mutua aceptación no es sincera, tarde o temprano se rompe 

la dinámica de relación social. 

3. Ahora bien, si en la historia que dio origen a la humanidad, y estoy 

hablando de lo que tiene que haber ocurrido hace unos 3.5 millones de 

años, el amor no hubiese estado presente como el fundamento siempre 

constante de la coexistencia, no podríamos existir ahora como lo 

hacemos. No se habría originado el lenguaje, y al no haberse originado 

el lenguaje, no se habría originado el conversar y no existiríamos los seres 

humanos. Lo opuesto del amor no es el odio; es la indiferencia. Por 

supuesto que ocasionalmente hay agresión, pero ningún sistema social 

se puede basar en la agresión, porque la agresión lleva a la separación o 

a la destrucción. 

4. Yo afirmo que el lenguaje no podría haberse originado en la historia 

que nos dio origen si en ésta el amor no hubiese sido la emoción que guió 

y dio intimidad a la convivencia de nuestros ancestros. Así que nosotros, 

a pesar de que vivimos ahora en guerras y en abusos, somos hijos del 

amor. Comprender esto es algo absolutamente esencial para comprender 

lo humano, porque en nuestro proceso de desarrollo individual como 

seres humanos, el amor es un elemento fundamental desde el útero hasta 

la tumba.” 

                             Humberto Maturana R., “El Sentido de lo Humano”. 

 



VERDADERO Y FALSO. Determina si los siguientes enunciados 

expresan una idea verdadera o falsa, respecto de lo manifestado por el 

texto anterior. 

 

1……….. La expresión ”somos hijos del amor” alude a la fuerza 

humana  para sobreponerse a las guerras y a los abusos  

 

2……….. La parte definitoria de lo humano es el lenguaje y el 

conversar  

 

3……….. Según el autor, lo contrario del amor es el odio 

 

4……….. Una relación hipócrita está destinada a destruirse 

 

5……….. El amor debió incidir en la gestación del lenguaje    

 

6……….. Cuando nos conducimos bajo las reglas del amor, nuestras 

interacciones con otro no constituyen un fenómeno social 

 

7……….. El fenómeno social, mencionado en el párrafo dos, se 

relaciona con la convivencia humana 

 

8……….. Una actuación humana es hipócrita cuando aparenta estar 

sustentada en el amor, pero no existe certeza de que así sea 

 

9……….. Hace unos 35 millones de años cuando se dio origen a la 

humanidad, el amor estuvo presente 

 

10……….. En nuestro sistema social existe agresión y también amor 

 



PARTE TRES: TÉRMINOS PAREADOS. 

 

1. “En Creta reinaba desde hacía mucho tiempo un rey poderoso llamado 

Minos. Su capital era célebre en el mundo entero por un curioso edificio que 

existía en ella, el laberinto, cuyos corredores tenían un trazado tan complicado 

que quien penetraba en él no podía salir jamás. En el interior del Laberinto 

habitaba el terrible Minotauro, monstruo con cabeza de toro y cuerpo 

humano, fruto de los amores de Pasifae, la esposa de Minos, con un toro que 

Poseidón, dios de los mares, hizo surgir de las aguas. En cada novilunio había 

que sacrificar un hombre al Minotauro, pues cuando el monstruo no tenía con 

qué satisfacer su hambre se precipitaba fuera para sembrar la muerte y la 

desolación entre los habitantes de la comarca. 

2. Un día, el rey Minos recibió una noticia espantosa: el hijo que era su alegría 

y su orgullo acababa de morir asesinado en Atenas. 

3. El corazón de Minos pedía venganza. En un rapto de ira, reunió su ejército 

y lo mandó contra Atenas; la ciudad no estaba preparada para este ataque, no 

pudo ofrecer resistencia seria y pronto los atenienses tuvieron que pedir la paz. 

4. Minos recibió con severidad a los embajadores. Después de un silencio de 

mal presagio les dijo: ‘Habéis matado a mi hijo, la esperanza de mi vejez, y he 

jurado vengarme de manera terrible. Os ofrezco la paz, pero con condición: 

cada nueve años, Atenas enviará siete muchachos y siete muchachas a Creta 

para que paguen con su vida la muerte de mi hijo’. Un estremecimiento corrió 

entre la asamblea cuando el rey dijo que aquellos muchachos serían arrojados 

al Minotauro para que los devorara. Una nueva luna sí y dos no, entregarían 

uno de ellos al monstruo que, hasta entonces, sólo había saciado su apetito 

con malhechores. 

5. Los atenienses vencidos no podían elegir y tuvieron que aceptar las 

condiciones impuestas por Minos. Pero pudieron arrancarle una sola 

condición: el rey prometía que si uno de los jóvenes atenienses conseguía 

matar al Minotauro y salir del Laberinto, ambas cosas poco menos que 

imposibles, no sólo habría salvado su vida, sino la de sus compañeros y Atenas 

sería liberada para siempre de tan atroz obligación. 

6. Dos veces pagaron los atenienses el horrible tributo; dos veces condujo un 

navío a Creta a siete muchachos y a siete muchachas sobre quienes recayó la 

suerte fatal.  

 

 



7. Se acercaba ya el día en que por tercera vez el navío de velas negras, signo 

de luto, iba a surcar la mar. Llegó el momento de echar suertes. Entonces, 

Teseo, hijo único del rey, dio un paso al frente y, sin someterse a sorteo, ofreció 

su vida por la salvación de la ciudad. Al día siguiente, Teseo y sus compañeros 

subieron a bordo. El rey y su hijo convinieron que si a Teseo le favorecía la 

suerte, el navío que les volviera al país enarbolaría velas blancas. 

8. Días más tarde, los jóvenes desembarcaron en Creta y fueron conducidos a 

una casa en las afueras de la ciudad donde debían permanecer bajo custodia 

hasta que llegase el momento. La prisión estaba rodeada de un gran jardín que 

lindaba con el parque por donde las hijas del rey Minos, Ariadna y Fedra, 

solían pasear. Un día el carcelero se acercó a Teseo y le dijo que en el parque 

había alguien que quería hablarle. Muy sorprendido, el joven salió y se 

encaminó allí, donde encontró a Ariadna, la mayor de las dos princesas; tanto 

le conmovió el aspecto y porte del mancebo que decidió ayudarle a matar al 

Minotauro. 

9. ‘Toma este ovillo de hilo – le dijo – y cuando entres en el Laberinto ata el 

extremo del hilo a la entrada y ve deshaciendo el ovillo poco a poco. Así 

tendrás un guía que te permitirá encontrar la salida’. Le dio también una 

espada mágica. Al separarse, Ariadna le preguntó con voz conmovida: ‘Te 

salvo con peligro de mi propia vida; si mi padre sabe que te he ayudado, su 

cólera será terrible. ¿Me salvarás tú también?’. Y Teseo se lo prometió. 

10. A la mañana siguiente, el príncipe fue conducido al Laberinto. Cuando 

estuvo tan lejos que no veía la luz del día, tomó el ovillo, ató el extremo del 

hilo al muro y fue desenrollándolo a medida que avanzaba por los corredores. 

Durante mucho rato solo oía el eco de sus pasos.  

Pero, de pronto, el silencio fue turbado por un ruido sordo, como el mugido 

lejano de un toro furioso. El ruido se iba acercando, pero Teseo caminaba 

animoso. Penetró en una gran sala y se encontró frente al temido Minotauro, 

que bramando de furor se lanzó contra el joven. Era tan espantoso, que Teseo 

estuvo a punto de desfallecer, pero consiguió vencerlo con la espada mágica 

que le había dado la princesa. Después, le bastó seguir el hilo de Ariadna, en 

sentido inverso, y pronto pudo atravesar la puerta que tantos jóvenes habían 

franqueado antes de él para no volver a salir jamás. 

11. Gracias a Ariadna, Teseo salvó su vida y la de sus compañeros, librando a 

su ciudad de la terrible obligación contraída con el rey Minos”. 

 

 

 

 



TÉRMINOS PAREADOS: Lee los siguientes 20 enunciados de la columna de la 

izquierda y determina cuáles se refieren a los 10 conceptos que se presentan a la 

derecha. De los 20 enunciados, la mitad tiene relación con los 10 conceptos; la otra 

mitad no se vincula a ninguna idea. 

20 ENUNCIADOS 

 
1. Divinidad 

2. Engañó a su marido con el 
Minotauro 

3. Gobernante de Creta 

4. Pueblo donde el Minotauro reside 
desde tiempos remotos 

5. Ariadna fue su cómplice en su 

gran Odisea 
6. Nación a la que arribaron dos 

veces naves con velas negras 

7. Criatura exterminada por un 
príncipe ateniense 

8. Reino donde Fedra era princesa 

9. Guardia que conducía a las 
víctimas hacia el laberinto 

10. Princesa de Creta 

11. Reino donde perdió la vida el hijo 
de Minos 

12. Madre de Fedra 

13. Edificio ubicado en Atenas, donde 
reside el Minotauro 

14. Personaje que comunicó a Teseo 

el mensaje de una princesa 
15. Padre de Teseo 

16. Su alimento exclusivo son jóvenes 

atenienses 
17. Hermana de Fedra y de Teseo 

18. Construcción que albergaba a un 

monstruo 
19. Amante de Pasifae 

20. Mató al minotauro, gracias a un 

ovillo que le dio Ariadna 

10 CONCEPTOS 
 

A………. CRETA 
 

B………. ATENAS 

 
C………. LABERINTO 

 

D………. MINOS 
 

E………. POSEIDÓN 

 
F………. MINOTAURO 

 

G………. TESEO 
 

H………. ARIADNA 

 
I……….. PASIFAE 

 

J………. CARCELERO 

 
 
RESPUESTAS:  
S.M.: 1B  2E  3C  4E  5B  6A  7C  8C  9B  10D 
V-F: 1F  2V  3F  4V  5V  6F  7V  8V  9F  10V 
T.P.: A8  B11  C18  D3  E1  F7  G5  H10  I12  J14 


